

盘活“一间房” “宿”出产业链

陈文侃 邹 倩

“喂，您好，您要订房吗？目前大床房还有两间，预订后会为您保留，请在规定时间内入住。”近日，武义县熟溪街道溪里村一家民宿，主管家华正忙不迭地对订房游客进行线上登记。

“十一”期间，该村各大民宿均出现满房。“国庆节假民宿非常忙，许多人都订不到房，现在假期过去了，还是不断收到游客的订房需求。”

为了让村集体经济“活起来”，近年来，武义县熟溪街道溪里村等在党建联建机制催化下，全面提升村庄人居环境。在此基础上，这些村开始逐步承接温泉小镇溢出效益，鼓励周边村民把自

家农房改造成餐厅、民宿等，带动村民迈出创业增收致富的全新一步。党员管家荣华便是溪里村第一批完成旧房改造的村民。几年前，他将自住房与另一处闲置空房打通合并改造成一幢楼，特意设计成民宿结构，为其取名“湖畔雅居”，后来又改名为“归然民宿”，寓意回归自然。开业近一年来，其民宿因环境好和服务到位等，在县域内和周边县市旅游圈中广受好评。“‘归然’令我十分满意，特别是早饭非常有特色，也符合我的口味。”来自江苏南通的游客徐女士说。

据悉，从去年开始，武义县熟溪街道

结合各村发展实际，以党组织为纽带调动整合各村盘活农村闲置的“房”资源，形成“安居新市民和康养新生活”创收双轨并行的富民模式，位于塘里村的逢园民宿、金村的虚度民宿等在国庆期间全都爆满。

“民宿‘藏’在乡间，隐匿于大自然，它不仅具有原生态、接地气等特点，其绿色环保的运营理念也被众多村民业主所推崇。”据溪里村党支部负责人贺映辉介绍，该村结合实际，与郭洞村、水碓后村、金村、塘里村党建联建，以“绿谷汤乡”为生态本底，以红脉文化旅游为主色调，不断盘活闲置的“房”资源，积极发挥“温

泉+”优势，并围绕温泉康养、汤乡溪市、滨水休闲、山水观光、游乐体验等产业方向，旨在全力打造一个集文化休闲娱乐、山水观光游憩、乡居生产生活等于一体的休闲旅游特色路线。

目前，熟溪街道溪里村等的民宿经济以“村宿（统一管理）+民宿”的发展模式，已有30多户农户加入“一间房”计划，每户每年平均增收最高15万元左右，未来还将有7至8家民宿陆续开业。熟溪街道相关负责人说，下一步，街道将通过完善旅游设施、健全民宿长效化管理机制等有关措施，持续为民宿振兴发展注入活力。

村企结对助力农户增收

贾晓宇

富工坊。

近日，在东阳市妇联举办的来料加工经纪人技能培训班现场，来自“文园”工坊的12位师傅正悉心传授中国结制作的每个步骤，学员们认真学习的同时不忘用手机录下视频，便于课后反复观看练习。

“办班是互利共赢的，既能解决百姓的就业问题，也能破解产业后继乏人的困局。”目前，该工坊已吸纳村民就业500多人，实现人均年增收2.5万元，预计今年将发放加工费1300多万元。

近年来，为推动产业兴旺、带动农民致富，三乡党委用心用情招引乡贤林栖回乡投资，通过蓝转闲置房屋、山林土地，建起蓝染、银器非遗展示场馆和主题民宿等，打造了再现传统手工艺村落场景的“林栖三十六院”共

该工坊建成运营后，通过与周边村党组织开展结对合作，以建筑建设修缮、手工艺品收购、原料作物种植等方式，引导村民从要素支持、直接参与生产服务等方面参与工坊建设，带动村民就业500多人，支付村民工资近1000万元，收购花生、香榧、大米等各类农特产品1万余公斤，吸引观光休闲游客2万多人，有力带动了农民致富。

今年以来，东阳市立足产业优势，积极探索村企结对助力共同富裕路径，充分发挥各成员单位作用，系统集成各方政策、资源、力量，稳步推进“来料加工式”“定向招工式”“电商直播式”“农旅融合式”“品牌带动式”和“产业赋能式”等工坊建设，有力推动了农民增收、企业增效、集体增富。

信用换服务 省下三百万

何贤君 陈健贤 陈建雄

“我们公司仅9月份，用水成本就节约了29.8万元。”日前，义乌晶澳太阳能企业负责人看着电脑上的用水账单说，“分质供水非居民户‘信用+’激励措施对我们企业来说是实实在在的福利，信用高就能享受到这么好的供水服务，真正为企业降本增效。”

为进一步推进分质供水扩面、促进企业降本增效，自今年8月1日起，义乌水务集团继续实施为期一年的分质供水非居民户“信用+”激励措施关于实施非居民用户分质供水拓展激励措施的公告。“再生水本身比自来水水价要低，一个一般工业企业再生水日用量800吨，一年下来仅阶梯优惠这部分就可节省约6万余元。晶澳太阳能作为用水大户，

企业信用分高，日用水量约9000吨，如果生产用水大部分置换为再生水，与同等量自来水相比，再加上信用政策优惠后，全年可节省水费300多万元。”义乌市自来水公司分质供水事业部工作人员王凯说。

除了水价的优惠，信用良好的企业还能享受到表后延伸服务。位于后宅工业区的正昊智力玩具厂信用等级为B级，月均用水量1200吨。为了让信用优质的企业有更好的用水体验，自来水公司客户服务部王炜协同水质部等专业人员深入企业一线，对该企业的水质、水压情况进行了全面的排查，同时免费为企业更换了新型的智能水表。通过智能抄表平台就能实时检测用户用水情况，一旦

发现企业水量使用异常，就能第一时间联系用户查看是否存在漏水情况，紧急情况下自来水公司将派遣区域“水管家”直接上门进行查看。

一系列优惠、让利举措的实施，得益于数字化改革的深入推进。近年来，水务集团以数字化改革为契机，从服务群众用水的“关键小事”出发，整合自来水和分质供水业务，实现内部同质业务多跨协同，迭代升级营收报装系统，打通跨区域涉水业务办理，实现全市9个网点跨区域办理16项涉水业务；提高涉水业务办理效率，推进涉水业务“全程网办”“零跑腿”，推出供水合同“线上签”服务，签署合同由线下转为全程线上进行，实现“无纸化”随时随地签；将96390供水服务热线提级为水务

服务热线，打通96150数字城市、110应急联动等平台资源，完善供排水业务大联动机制，实现涉水用户求助投诉有效接入，一站高效解决群众需求。

义乌市水务集团相关负责人说，目前，水务集团数字化体系不断完善，围绕“一滴水的旅行”为主线，基本覆盖了原水、供水、排水、水处理、中水等各个水务板块，涵盖客户服务、生产调度、运营管理、办公和财务管理等业务内容。接下来，水务集团将继续坚持科技驱动，数字赋能智慧水务，全方位建立从监测、预警、分析、调度到协同处理的动态管控体系，进一步提升水务全产业链管控能力、服务能力，打造全省领先、独具义乌特色的“获得用水”一流样板。

青蓝工作室 筑好“蓄水池”

蒋经中 徐 行

今年以来，金华市金东区澧浦镇突出“实干为先”用人导向，通过青蓝结对、一线考察、实战培养识别干部，促成16对“90后”干部和“60后”干部结成师徒对子，依托青蓝工作室开设青蓝课堂、青蓝服务台等，筑好年轻干部“蓄水池”。

“一面晒拼墙”，公开展示攻坚项目进展，开展导师组团“红黄旗”晒拼；“一张承诺清单”，发布“本期”攻坚重点任务；“一个办事邮箱”，年轻干部化身“代办员”，为群众提供定制化服务；“一个读书角”，制定读书交流、座谈讨论、谈心谈话等工作室日常活动计划。在澧浦镇，这已经成为镇级青蓝工作室的阵地建设“四个一”标配。近年来，青蓝工

作室共帮助12个创收村经营性收入超100万元，现场服务解决群众民生小事67件。

同时，澧浦镇还建立了“青蓝济济、联村基础、部门交流、党政交叉”四条年轻干部培养路径，推动“90后”干部拜师老干部，结成青蓝师徒16对。澧浦镇坚持将干部放在一线锻炼，14名年轻干部下派担任村“第一书记”、12人参与重点工程征迁工作专班、6人进入疫情防控专班。同时，注重多岗位多条线历练，“90后”干部中有“综合+条线+联村”复合经历的占78%，拥有市、区部门锻炼经历的占72%。

澧浦镇为年轻干部建立成长日记

本，塑造“四个力”成长标配。根据年轻干部工作内容与干事承诺，以“政治定力、攻坚战力、服务耐力、工作活力”为年轻干部主要考核指标，按照“一事一评、事事赋分”原则全方位、全周期评价年轻干部的可塑性与成熟度，建立“成长档案”，形成年轻干部的“成长指数”。今年以来先后有2名年轻干部在疫情防控、文明创建、项目攻坚等方面获得先进个人，其中3名走上单位中层岗位。

不仅是年轻干部，成长导师也有考核指标。澧浦镇以“思想政治引导、专业技能指导、日常管理指导、心理健康疏导”等“四个导”作为成长导师的考核指

标，不仅要求导师们开出教学清单、必修课目，更要关注年轻干部思想动态，帮助年轻干部养成良好的工作作风与生活习惯，系好职业生涯的“纽扣”。

同时，澧浦镇还深化数字化改革成果运用，以系统应用量化工作实绩；通过“浙里干部之家”系统值班打卡、任务下发、成效评价等功能，衡量工作效能；用好“志愿汇”，衡量服务质量；以各条线业务系统使用完成情况，衡量业务水平；以“智治澧浦”的一键求助、防台防汛等模块，衡量执行能力；全过程立体化促进干部成长，帮助年轻干部快上路、走正路、不迷路；做大做深人才“蓄水池”，一批年轻干部脱颖而出。

物流转起来 乡村热起来 个体户动起来

义乌农商行多措并举暖企暖商暖农

吕宵依

“农商银行随借随还的贷款真的太好用了，大大节约了我们的融资成本！”近日，义乌秦石进出口有限公司因经营需要，向义乌农商银行提出短期融资申请，很快就获得了“小微易贷”50万元贷款额度，解决企业燃眉之急。该企业负责人对银行高效服务表示非常满意。

这是义乌农商银行服务辖内实体经济稳进提质的一个缩影。

今年以来，义乌农商银行全面贯彻落实金华银保监局《2022年金华银行业保险业助推经济社会高质量发展 助推共同富裕先行示范建设行动方案》，坚持稳中求进工作总基调，在助力疫情防控、乡村振兴、服务市场主体等方面充沛金融“活水”，打造发展强引擎，多措并举、工笔作答金融支持共同富裕的时代答卷。

注好金融“润滑剂” 贷运物流“转起来”

“有了这笔资金保障，我们一定会克服困难，成功渡过难关！”近日，义港通物流公司负责人获得义乌农商银行快速审批的980万元贷款后，感激之情溢于言表。

据了解，义港通物流公司主要经营国内货物运输业务，在深圳、广州、江西、香港等地均有物流点，为AAAA综合服务型物流企业。面对严峻复杂的疫情形势，企业经营受到较大影响，同时加上油价持续上涨，经营成本持续上升。义乌农商银行在开展暖企暖商暖农服务走访活动中了解到这一情况后，第一时间为企业开辟信贷绿色通道、简化办贷流程、创新融资模式，迅速为其提供980万元贷款支持，其中380万元为3年期中期贷款，大大缓解了企业资金周转压力，为企业稳健发展“供氧输血”。

民生要托底、货运要畅通、产业要循环。今年，金华银保监局出台了12项工作措施，引导银行业强化金融稳定，优化金融服务，全力支持经济社会稳定发展。在金华银保监分局的监管引领下，

义乌农商银行印发金融服务支持疫情防控十条措施，聚焦运输物流企业、货车司机等帮扶重点群体的金融需求，全力提升服务效率、加大资金支持力度。专列抗疫专项信贷资金30亿元，重点支持受疫情影响较大的制造业、商贸、住宿餐饮、交通运输、物流仓储、文化旅游等群体的金融需求。

探索发展“新路径” 未来乡村“热起来”

“有了你们义乌农商银行150万元的村集体贷款资金支持，我们缸窑村在造场景、造邻里、造产业等未来乡村建设方面就有保障了。”义乌市义亭镇缸窑村党委书记陈跃俊一直在为未来乡村建设的资金问题发愁，有了义乌农商银行的帮助，心里的石头总算落下了。

义亭镇缸窑村被义乌市政府选定为义乌市首批未来乡村建设试点。义乌农商银行获悉后积极与村两委对接，为其提供150万元贷款帮扶村集体谋划产业发展，支持缸窑村，充分运用村集体资源参与、消薄项目，增加村集体的生产力与收入，提升其经济效益和社会效益。

物流转起来 乡村热起来 个体户动起来

义乌农商行多措并举暖企暖商暖农

吕宵依

义乌农商银行争做推动乡村振兴的先行军、急行军，畅通着金融活水的“毛细血管”，深化“一业一助力”“一村一帮扶”“一人一服务”，推广“党建+金融+龙头企业+农民专业合作社”“党建+金融+交易市场+家庭农场”等链式服务。在缸窑村，义乌农商银行主推农户土地、林地经营权抵押贷款及美丽家园贷等信贷产品，并予以利率优惠和足额授信等方面的政策支持，有效解决村民贷款难、额度低等问题，并加大对该村新型经营主体及绿色创新创业型企业的信贷支持力度，优先发放纯信用贷款。截至目前，该行已累计向缸窑村122户村民发放贷款资金2405万余元。

夯实普惠“强基础” 扩中提低“动起来”

近年来，义乌个体工商户不断增多。截至今年8月底，经义乌市市场监管部门核准登记的个体工商户已达50万户。

为落实金华银保监局关于“以个体户金融服务为重点，加快打造协调发展特色亮点”的相关要求，义乌农商银行深入走访调查辖内个体工商户生产经营状况，进一步加大2022年度暨“短、小、频、急”特点，先后推广上线“企业循环贷”“小微易贷”“小微税易贷”等随借随还贷款产品，实现一次授信、循环使用。截至9月末，该行共为34397户个体工商户提供贷款241.55亿元。



义乌农商银行工作人员走访辖内果园，了解果园铺货种植情况。 章阔远 摄



义乌农商银行智慧厅堂 章阔远 摄

续加强与税务部门合作，不断探索创新企业贷款模式，针对个体工商户“短、小、频、急”特点，先后推广上线“企业循环贷”“小微易贷”“小微税易贷”等随借随还贷款产品，实现一次授信、循环使用。截至9月末，该行共为34397户个体工商户提供贷款241.55亿元。

开展专项行动，提升服务质效。制

定《义乌农商银行普惠小微贷款业务专项提升方案》，主动联合市场监管、税务等部门，运用大数据技术筛选经营状况相对良好的个体工商户，线上线下相结合开展“扫街式”对接，积极推广贷款码，精准对接其融资需求，做到快速响应，及时处理客户申请和反馈处理结果。截至9月末，该行累计推广贷款码扫码15174户，发放贷款127.51亿元。

优化服务模式，夯实普惠为民。该行推行简易开户服务，根据个体工商户需求简化辅助证明材料，通过推广预约开户、整合客户协议、线上填单、应用电子营业执照等“一站式”办理服务，进一步缩短开户时长，同时开办“工商注册”绿色办理流程，支持个体工商户在银行办理营业执照变更和营业执照打印，提升融资便利度。